

「宗教研究諸人文向度：
回應與前瞻～武金正教授榮退紀念」學術研討會

紀念研討會-回顧

2013年6月1日，輔大宗教系第15屆的年度研討會特別為於2013年8月退休的武金正教授舉辦榮退紀念學術研討會。武金正教授是來自越南的耶穌會神父，於1989年開始在輔大宗教系任教，是輔大宗研所草創時期的重要推手。武神父在研究所開設的課程—「宗教研究諸人文向度」，是宗研所最重要的基礎課程，為研究生打開宗教研究的豐富視野，也為研究生奠定日後研究的紮實根基。武金正教授榮退紀念的學術研討會，就以「宗教研究諸人文向度：回應與前瞻」為主題，來感念他在宗教系近三十年所奉獻的心力，以及所傳下來的學術精神。在輔大宗教系任教期間，武神父論文指導的學生多達五十餘人，在課堂上受教於他的學生更是不計其數。武神父榮退研討會從籌備、論文發表、學習經驗分享、到晚宴精彩的共融表演節目，都是透過系上與武神父的學生們共同努力，才得以圓滿地完成。研討會的這一天，系上的同仁、系外的老師、武神父的學生們，共聚一堂。武神父的學生跨越了許多世代，已經在宗教系教書的印君老師協助研討會與晚宴的佈置，在會場展覽了武神父從年少到現在翩翩風采的照片，以及學生感念其教導的文字。在博士班唸書，也擔任宗教系講師的譯心，聯繫了武神父在奧地利求學期間的博士論文指導老師 Otto Muck S.J.，為神父的榮退捎來動人溫暖的祝福。已經在大學教書的哲民和剛剛從碩班畢業的乙仙，擔任研討會最後一場「人物專訪」的主持人，以”In Betweenness: Life, Cultures, Religions”為題，邀請武神父的好友陳文團教授以及學生們（王鏡玲老師、鮑霖老師）分享他

222 「宗教研究諸人文向度：回應與前瞻～武金正教授榮退紀念」
學術研討會回顧

們心中的武神父。晚宴的主持人是剛由博士班畢業的秀蓉校長擔任。在晚宴中，系上同仁合唱了越南歌曲「老師」，以及武神父在碩班的導生們共同創作與演出「少年武的奇幻漂流」，讓這一天的紀念研討會在歡悅與溫暖的氣氛中結束。榮退後的武神父將繼續在越南以及輔大聖博敏學院教書，也將在宗教系兼課，繼續為宗教研究學術人才的培育貢獻心力。武神父在宗教現象學與解放神學方面的學術貢獻，是他為輔大宗教系播下的珍貴種子，這些種子逐漸長出根莖，開花結果，我們期待根莖日益茁壯、枝葉茂盛的未來，能夠繼續傳承這些種子，豐厚輔大宗教系的學術活力。

輔仁大學宗教學系
蔡怡佳主任 筆